十载密织网 功成了无痕



一我党隐蔽战线百年斗争秘闻

文l虢安仁

刘道衡(1892-1968),湖南衡 阳县人。早年加入中国同盟会,参 加辛亥革命和"二次革命"。1931 年在上海参加"社联",1932年加 入共产党,后被派回湖南组建中 央特科长沙工作组,直到1942年 调离。新中国成立后,曾担任中共 湖南省委统战部副部长、湖南省 第一届政协委员会秘书长、省政 府委员兼参事室副主任、政务院 参事、国务院参事、中央文史馆办 公室主任。

为打入敌人内部搜集军政情 报,1932年,中央特科派遣刘道衡 回湘组建情报组织。在湘十年,刘 道衡建立了湖南情报网。1946年 中央军委在延安总结工作时曾说 "在极端困难的环境中,(中央特科 长沙工作组)组织未受到破坏和 损失,是湖南情报工作的特点。" 李克农评价:"刘道衡独立开辟的 湖南地区情报工作乃是中央特科 在白区情报工作的仅存硕果。"

研谈佛学当参事,产科 医院设联络

1920年至1931年在上海期间, 刘道衡成为著名左翼作家,1930年 加入"中国社会科学家联盟"(以下 简称"社联")。当时,中央特科王学 文也是"社联"成员。经考察,王学文 认为刘道衡具有进步思想和较好的 人脉资源,于1932年发展他在中央

特科入党并派遣他回长沙。 1932年的湖南在白色恐怖笼 罩下,特务横行,流行"不谈国事, 研修佛教"。刘道衡的同学、时任 国民党湖南省政府民政厅厅长的 曹伯闻也以佛教徒自居。刘道衡 花大量时间苦心钻研佛学,通过 与曹研谈佛学,拉近了关系,为湖 南情报工作起步找到庇护。曹伯 闻以名流身份将刘道衡带进湖南 上层人物圈,又通过国民党省政 府主席何健的关系,让刘道衡担 任湖南省政府参事。

刘道衡将住址选在熙台岭41 号一幢小洋楼里,与水上警察局 处长阎某同住在一栋房子,特务、 帮会不敢窥视干扰。刘道衡还通 过曹伯闻购置房产,在熙台岭开 办了一家湖南产科医院,建立湖

南情报联络站。 曹伯闻的亲信熊子烈是刘道 衡的"发小",中共党员,大革命失败 后失去组织关系。1933年,刘道衡 恢复熊子烈的党组织关系。熊子烈 当庶务替曹伯闻管理民政厅的经 费、总务,并为曹料理私产和家务。 熊子烈在长沙南阳街开了一家雪松 纸庄,在衡阳南正街开了一家南禄 绸布店和一家旅社,这些都是为党

提供财政经费和掩护的地方。 在曹伯闻和熊子烈的支持 下,刘道衡在长沙站稳了脚跟,随 即正式成立中央特科长沙工作组 (一说湖南工作站)。

刘道衡一边在长沙扎根,一 边寻找大革命失败后没有变节的 同志,固本培元,壮实队伍。他找 到了长沙自治女子职业学校的负 责人曹治阳,又在衡阳找到刘莘 田和刘纯宜等人。后来,这些人都

成为长沙工作组的骨干。 广播种子不发芽, 白区伺机开红花

中央特科要求刘道衡在湖南 建立情报机构,但不与党的地方

刘道衡将曹治阳的长沙自治 女子职业学校发展为长沙工作组 的又一个掩护组织,长沙工作组 的同志以教师身份开展工作。学 校培养了大批进步青年,为日后

革命工作打下良好基础。

1933至1935年间,中央特科先 后派遣周寿朋、钱渭川等8名党员 赴长沙协助刘道衡开展工作。在"广 播种,不发芽"的政策下,长沙工作 组发展党员十分谨慎。其中,刘乐扬

就是刘道衡亲自物色、发展的。 1933年4月上旬,《全民日报》 几次发布刘乐扬被捕的新闻,引 起刘道衡关注。通过寄居刘道衡

刘道衡(资料图片)

家中的进步剧作家刘艺舟的引 荐,刘道衡和刘乐扬结识。

刘道衡对刘乐扬非常重视, 从1933年下半年起,每逢周日,不 问晴雨,一定约见刘乐扬,一谈就 是一整天。在刘道衡的教育引导 下,刘乐扬迅速成长。1934年暑 假,刘乐扬入党,和周寿朋单线联 系开展工作。

刘乐扬在长沙工作组的领导 下,1934年加入胡汉民的秘密反 蒋组织"新国民党"。1935年8月打 入中统,挑拨派系矛盾。1936年7 月起,刘乐扬在《楚三报》等多家 进步报刊任特约记者,利用新闻 记者身份从事统战工作。1940年1 月,经李克农批准,刘乐扬打入鄂 北河口第五战区桂系大本营,化 名张兆麟加入民盟。刘乐扬战斗 在国统区和香港,设法保护了一 批爱国进步人士。

红军过境减损失, 转战衡阳建据点

中央特科长沙工作组在没有党 的地方组织的支援下,在白色恐怖 笼罩的湖南坚持工作。刘道衡陆续 派遣周寿朋、赵君实、刘乐扬、梁宜 苏等地下党员打入到国民党湖南省 政府和相关机构组织,并将何健身 边秘书等人发展为情报组织的外围

成员,获取了大量情报。 1934年10月,中央红军开始长 征。刘道衡利用国民党派系矛盾和 何健企图保存实力的心理,通过曹 伯闻向何健游说采取"尾随追剿" 的方针。何健依计而行,当中央红 军进入湖南时,只派遣部队尾随红 军做出追击的样子,同时又与红军 保持一天的行军距离,避免作战。 这样减少了中央红军过境湖南的 损失。红军路过湘南时,刘道衡安 排凌霞新提供了一批药品,挽救了

很多红军战士的生命。 1935年"一二·九"运动后,长 沙工作组领导长沙学生举行了大 规模游行示威,在长沙地区第一 次喊出了"反对内战""团结抗日" 的口号。

1937年底,长沙工作组输送 刘道衡长女刘丽珊以及肖伟、李 文聘等革命青年到华北抗日前线 参加八路军,还开展了大量渗透

策反工作。 抗日战争爆发后,全国局势 发生重大变化。1937年8月,中共 中央长江沿岸委员会在武汉成 立。12月,中共中央长江局成立 了,李克农任秘书长。1938年初, 李克农指示:上级决定撤销长沙 工作据点。长沙工作组停止活动,

转移到衡阳西部山区坚持斗争。 长沙工作组的地下斗争,填 补了中共湖南省委和中共长沙市 委遭到破坏造成的空白,也是中 央特科撤离上海停止活动后硕果

仅存的特科组织。

刘道衡将一部分干部疏散到 湘西等地,又将情报组织转移到 他的家乡衡阳西乡牌楼冲,创办 了"刘氏族学""青年游击训练学 校",将原"长沙自治女子职业学 校"也迁到牌楼冲,以掩护和组织 开展抗日救亡运动。刘道衡、熊子 烈还建立了牌楼冲、清潭两个支 部,成为中共在衡阳地区开展地

1942年,刘道衡接到周恩来 的指示,离湘赴渝,所有留在当地 的组织关系和外围关系全部移交 地方组织,结束了在湖南长达十 年的情报工作生涯。

下工作和抗日救亡运动的据点。

主要参考文献:

《湘潮》2017年第3期

《刘道衡同志生平事迹片 断》汤志春《衡阳文史》第11辑 《鲜为人知的中共中央特科 湖南情报组》汤志春 袁文英

湘江之滨弦歌不绝 红色基因代代相传

追寻长沙红色足迹

新思想引领新征程·红色足迹

湖南日报·新湖南客户端记者 郑旋

从中国共产党初心的重要萌发地,到 中国共产党精神的重要锻造地,再到党的 实事求是思想路线的策源地……长沙遍 布着革命先辈的红色足迹。

千年学府,思想激荡

湘江之滨,麓山脚下,一座千年学府

清幽而肃穆,历经千年而弦歌不绝。 步入岳麓书院,"朱张会讲"的历史余 音犹在。书院中心讲堂前,一块"实事求 是"的匾额下,曾留下毛泽东、蔡和森等革 命先行者的足迹。

"毛主席当年曾住在这里,'实事求是' 就来源于这里。"头顶古树、面朝匾额,湖 南大学马克思主义学院院长唐珍名,指着 岳麓书院半学斋宿舍一扇窗户,向记者娓

1917年至1919年期间,毛泽东在半 学斋住了一年多光景。打开宿舍窗户就能 看到的"实事求是"几个字,每日浸润着

从倡导务实和"经世致用",岳麓书院 继而把"实事求是"作为校训。这短短四字, 也成为中国共产党百年不变的思想路线。

如今,岳麓书院,是湖南大学马克思 主义学院教授龙兵"移动思政课"的重要 课堂。在这里,通过实情实景,他定期给学

湖湘潮・白年颂

-庆祝中国共产党成立 100 周年

湖南日报:新湖南客户端记者 周帙恒

2010年,工程机械成为湖南省首个千

东,坐上行业"头把交椅",产值占全国的

23%、全球的7.2%。此后,湖南工程机械产

业一路高歌猛进,湖南已成为中国规模最

大、实力最强、技术水平最先进的工程机

4天时间,1450家企业参展,12万名

作为今年全球规模最大的一场工程

专业观众现场洽谈交易,现场成交额突破

400亿元……这是2021长沙国际工程机

机械行业盛会,2021长沙国际上程机械展

览会再次展现了长沙作为"工程机械之

都"的独特风采。一个传统农业大省是如

何在短短二三十年间,孕育出一个世界级

'爆款'产品、一群具有企业家精神的引领

者,三者缺一不可。"6月7日,回顾湖南工

程机械产业的崛起之路,省工信厅装备工

兵工厂发展而来的江麓机械厂,从上海内

迁至常德的"大三线"企业浦沅机械厂等企

业,为湖南工程机械产业发展打下了基础。

究所(后更名为长沙建设机械研究院)迁至

长沙,长沙由此成为国内工程机械科研基

声驰四海,并非一蹴而就。

"一个好的大环境、一批站稳市场的

冯济武介绍,新中国成立初期,从汉阳

1978年,第一机械工业部建筑机械研

彼时,创建中联重科的詹纯新刚从西

械展览会晒出的"成绩单"。

业处二级调研员冯济武说。

械研发制造基地

产业集群的呢?

生讲述党的光辉历史,教学生修身崇德、

充分整合校内外历史文化资源,湖南 大学开办"移动思政课"达20多年。2020 年9月17日,习近平总书记来到岳麓书院 考察,了解人才培养、文化传承等情况。那 天,龙兵在岳麓书院进行"移动思政课"现

"要把课堂教学和实践教学有机结合 起来……"总书记的嘱托,让龙兵深受启 发。龙兵把"移动思政课"课堂放在更多红 色圣地、文化传承地和基层现场,让学生 从生动的课堂中汲取奋进的精神力量。

"不负青春、不负韶华、不负时代,总 书记的寄语一直鼓舞着我们。"李亚琴是 湖南大学博士理论宣讲团成员,去年9月 至今,她和40余名湖大学子在岳麓书院 多次开展红色宣讲活动,身体力行传播 "实事求是、敢为人先"的精神。

建党先声,初心赓续

每一个红色旅游景点,都是一个常学 常新的生动课堂。从湘江西岸车水马龙的潇 湘大道,拐进新民路一条名为周家巷的僻静 小巷,新民学会旧址与新民小学相对而立。

新民学会旧址是一个简朴静谧的农 舍小院。1918年,毛泽东与蔡和森等13名 有志青年在小院内发起成立新民学会,蔡 和森成为第一个提出"中国共产党"名称、 第一个提出正式建立中国共产党的人,学 会许多会员也成为中国共产党早期党员。

这就是"建党先声"发声地,湖南最早 接触马克思主义的地方。因新民学会而得 名,新民小学办学70余载,每年开学季, 一年级新生都会到新民学会旧址上思政 第一课;逢毕业季,六年级学生也要到旧 址上最后一堂思政课。

'孩子们,你们眼前这片菜地,就是 毛泽东爷爷和蔡和森爷爷劳动过的地 方……"今年4月13日,为迎接新民学会成 立103周年,新民小学校长吴新华在旧址 前坪给低年级学生上了一堂《聆听建党先 声,传承红色基因》的主题思政课。当天大 雨滂沱,学生们促膝而坐,听得格外认真。

对"建党先声"的由来,六年级学生余 承宇了然于心。原来,为充分利用得天独厚 的红色资源,新民小学将课外实践活动搬到 新民学会旧址,每到周末或寒暑假,余承宇 就会走进旧址,担任"红色小小讲解员"。

2018年以来,新民小学每年开展"红 色小小讲解员"志愿服务活动,经海选、复 试、考核,培训50余名学生志愿者,义务 讲解260余场次,接待游客近7000人次。 红色种子在学生心中生根发芽,初心故事 经学生讲述代代流传。

伟人母校,英才辈出

走得再远,也不能忘记为什么出发。 长沙城南,妙高峰下,湖南第一师范 学院英才辈出。在这所学校,毛泽东学习、 工作长达8年,实现了由青年学生、教员 到职业革命家的转变,这里是毛泽东的初

跨越漫长的教育历程,湖南第一师范 学院依旧文脉相传,弦歌不辍。作为一所 历史底蕴深厚、红色文化资源丰富的高

心形成地和毛泽东思想萌芽地。

校,湖南第一师范学院充分挖掘红色资 源,创新教育形式,将红色资源融入课程 教学中,创造独特的育人"一师模式" 蓝家乐在湖南第一师范学院求学6 年,她还记得刚进校园时,上的开学第一

课。"没有坐在教室里上课,而是跟随老师 在校园里四处参观,聆听毛主席等革命先 辈奋发图强、救国救民的故事。' 湖南第一师范学院将毛泽东、蔡和

森、何叔衡、徐特立等校友的革命事迹编 成红色故事,写进红色教材,融入五门思 政课程。同时,打造"一观二讲三寻"特色 活动品牌,让学生在观红色影片、讲红色 故事、寻红色足迹的过程中,完成实践式、 体验式学习。

长期持久的全方位红色教育,激发了 学生奋发图强、学好本领、报效祖国的家 国情怀。毕业后,蓝家乐成为宁乡市南雅蓝 月谷学校的语文老师,她带领学生把教室 改造成一个微党史馆,创设了一门毛泽东 诗词选修课。"我要把母校给予我的红色 文化影响,传承给我的学生。

2006年,湖南第一师范学院启动公费 师范生定向培养;到2020年,从全省各地 共招收公费师范生 25388 人,毕业 13574 人,从教12853人,从教率达94.69%;其中 乡镇从教 11862 人,乡镇从教率达 90.47%,为社会培养了一大批"下得去、留 得住、教得好、有发展"的好老师。

几家公司有资本市场"撑腰",在产品

2010年,是湖南工程机械产业的一个

在龙头企业的带动下,铁建重工、天

到 2020年,湖南工程机械产业总产

市场较劲争先,引领着湖南工程机械产业

勇往直前,一个优势产业集群全面崛起。

标志性年份。湖南工程机械工业总产值达

到1132.5亿元,成为湖南首个千亿产业集

群,中联重科、三一集团实现500亿元产

桥起重、星邦重工、江麓机电等也迎来了

快速发展,全省工程机械产业链上下游企

业乘风破浪,工程机械湘军这块金字招牌

值约2500亿元,同比增长17.4%,规模全

国第一,拥有三一、中联、山河智能、铁建

重工等4家全球工程机械行业前50强企

智能制造能力提升、产业布局优化、产业生

态完善等方面寻求突破。争取到2025年,

将湖南建设成为"不仅产销规模进入世界

前列,而且初步具备世界工程机械科技创

新发源地、高端制造集聚地、合作交流目

的地特征"的国家重要先进制造业高地。

据悉,"十四五"期间,我省将着重在 主配协同水平提升、配套企业竞争力增强、

业,加速边问世界级产业集群。

湖南首个千亿产业集群诞生:

工程机械产业迈向世界级产业集群



5月19日,2021长沙国际工程机械展览会在长沙国际会展中心开幕。

北工业大学毕业,三一重工掌门人梁稳根 即将进入中南矿冶学院(现中南大学)学

厂的一名车工。

站在改革开放的起点,这群敢为人先 的湖南人抓住了奔涌而来的历史机遇,勇 向潮头立,锻造出一支上天入地、穿山跨 海的工程机械湘军。

习,山河智能创始人何清华还是长沙客车

"随着改革开放而来的城市化大潮推 动基础设施建设,我国科研体制改革,中 国加入世界贸易组织,省委、省政府果断 实施以工业化为核心的发展战略等外部 条件,让工程机械企业赶上了发展的好时 候。"冯济武说,历届省委、省政府高度重 视工程机械产业发展,特别是2000年之 后,进一步加大扶持力度,在推进新型工 业化的战略中,将工程机械产业列入14

个重点扶持的优势产业,并于2007年出

台地方性产业政策《湖南省人民政府关于

湖南日报•新湖南客户端记者

政对工程机械产业的支持力度。

奋勇搏击、矢志创新,中联重科、三一重 工、山河智能等工程机械企业迅速成长为

2000年,中联重科在深交所上市,三 一重工、山河智能和天桥起重也先后登陆

2005年,三一重工率先完成股权分置 改革,以"A股股改第一股",开启中国资

2008年,中联重科收购意大利CIFA, 金融危机之下"蛇吞象"式并购,全球瞩目。

鼓励和支持工程机械产业发展的意见》。 政府部门通过产业政策和产业规划积极 引导生产要素的积聚,支持相关企业资产 重组(如中联重科重组浦沅、湖机、湖桥, 三一重工重组湖汽等),为头部企业开辟 低成本扩张的路径,同时不断加大地方财

找准定位、闯出路子,在市场大潮中 行业龙头。

本市场股改的破冰之旅。

【感言】

工程机械是实体经济大国、制造强国 的基础配置。凭借敢为人先、创新引领的"内 在基因",工程机械湘军已成中国制造业乃 至世界制造业的闪亮名片。面对全球新一轮 工业革命和产业竞争,肩负历史赋予的重 任,工程机械湘军必将继续秉持"拓荒牛"的 开拓精神,立足良好发展基础,发挥产业、人 才、技术等优势,抢抓机遇,乘势而上,全力 打造世界一流工程机械产业集群。

岁亦农:

"慷慨登车去,相期一节全"

启航新征程 杰出革命英雄

湖南日报·新湖南客户端记者 肖畅 通讯员 胡雨清

南山百年路-

"从小他就脑瓜子活,是个调皮鬼,闯 祸数他第一。以前听村里老辈讲得最多 的,就是他的故事。"6月6日,记者来到罗 亦农故居所在地——湘潭县易俗河镇赋 江村,遇到75岁的村民黄政安。黄政安家

与罗亦农故居仅一墙之隔。 故居坐西朝东,为土坯砖结构,小青 瓦屋面,屋前有池塘名为"小雷公塘"。

1902年5月18日,罗亦农出生在这里。 "罗亦农的父亲罗子厚是当地知名士 绅,当过团总,管过公堂,开过杂货店,做过 谷米生意。"湘潭县博物馆馆长陈泰宏介 绍,罗子厚对儿子管教甚严,可罗亦农却不 服管,常和乡间孩子一起,上山采野果,下 塘游泳,爬树掏鸟窝,点燃稻草玩"火龙"。

一年夏天,久旱不雨。罗亦农路过易 俗河五房湾大垅时,见农民正在掏井。得 知他们佃了东家的田,引水救禾,给东家 掏井不仅没得工钱、也不管饭时,年纪轻 轻的罗亦农便带着这些农民一道去跟东 家讲理,还写下状纸。父亲罗子厚知道后 大发雷霆,大骂"逆子"。

又一日,邻居谢家向罗家借了200元 纸币。后纸币贬值,罗子厚要求谢家还银 元。罗亦农认为父亲太刻薄,就在自家大 门上写上对联"存得天良,蒙庆受福;放开 眼界,创业成家"。罗子厚关起门,大骂罗 亦农是"忤逆不孝的祸种"。

不承想,这位"逆子""祸种",后成为 中国共产党早期重要领导人之一、杰出的 无产阶级革命家、著名的工人运动领袖。

1916年,14岁的罗亦农考入美国人 在湘潭县城办的教会中学,加入该校"学 生自治会"。因参加捣毁焚烧日货的斗争, 受到校方严重警告。1917年,罗亦农愤然

1919年,罗亦农离家到上海"边工边 研究农村工作。

读",阅读了大量进步书籍,并结识了陈独 秀等人。一年后,经陈独秀介绍,罗亦农进 入上海早期共产党组织举办的"外国语学 社"学习,成为中国社会主义青年团第一 批团员。

1921年春,受早期党组织安排,19岁 的罗亦农前往莫斯科东方大学学习,成为 中国共产党第一批留苏学生。同年冬,加 入中国共产党。

回国后,他参与组织领导五卅运动、 省港大罢工和上海工人三次武装起义。先 后任中共中央长江局书记、临时中央政治 局常委、中央组织局主任,为党的早期事 业呕心沥血。

局注意,成了他们的"眼中钉""肉中刺"。反 动当局扬言,要以万元巨款悬赏追捕他。 然而,这丝毫没有削弱罗亦农的斗

罗亦农的"活跃"表现,很快引起反动当

志。他不顾生命危险,到湖南、湖北了解和

1928年4月15日,因叛徒出卖,罗亦 农被捕。在狱中,面对敌人的严刑拷打与 威逼利诱,罗亦农坚贞不屈。6天后,26岁 的罗亦农衣冠整齐,从容就义,留遗嘱一 纸:"慷慨登车去,相期一节全。残躯何足 惜,大敌正当前。"

罗亦农牺牲后不久,中共中央在《布 尔什维克》杂志发表悼文称:"中国无产阶 级失去了一位最热烈的领袖。"

2009年,罗亦农被中宣部、中组部等 部委评为"100位为新中国成立作出突出 贡献的英雄模范人物"。

罗亦农的事迹,在湘潭县广为流传。 湘潭县百花小学离罗亦农故居只有几百 米,学校2700多名学生大多来自故居周 边的村镇、社区。"学生轮流在红领巾广播 站讲英雄故事,参演和拍摄红领巾微视 频。在形式多样的主题活动中,引导青少 年树立正确的理想信念。"该校副校长李 庆丰说。